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1. Giudizi sull’esperienza universitaria 

Le opinioni dei laureati sono quelle che risultano dall’indagine Almalaurea e riguardano i laureati in 

Economia Aziendale. I dati confermano la soddisfazione dei laureati sul corso di studio, evidenziando 

un miglioramento delle percentuali degli studenti soddisfatti ed anche decisamente soddisfatti. I dati, 

già mediamente buoni nel 2018, evidenziano un ulteriore miglioramento nell’indagine 2019. 

I giudizi sull’esperienza universitaria sono complessivamente positivi. I dati dell’ultima relazione 

confermano, infatti, la soddisfazione dei laureati sul corso di studio, evidenziando un miglioramento 

delle percentuali degli studenti soddisfatti ed anche decisamente soddisfatti. I dati, già mediamente 

buoni nel 2018, evidenziano un ulteriore miglioramento nell’indagine 2019. La percentuale di laureati 

che si dichiara complessivamente soddisfatta è pari al 90,9% e aumenta la percentuale di decisamente 

soddisfatti, pari al 42,7% (contro il 39,1% dell’anno precedente). Anche il rapporto con i docenti è 

migliorato: la percentuale complessiva di soddisfatti è pari all’89,8%, con una percentuale di studenti 

decisamente soddisfatti pari a 21,2% (contro il 19,7 dell’anno precedente). Anche rispetto 

all’adeguatezza del carico di studio i dati sono buoni, con una percentuale di laureati 

complessivamente soddisfatti pari all’87,4%, rispetto all’86,6 dell’anno precedente. Rispetto, infine, 

all’organizzazione degli esami, l’80% dei laureati si dichiara soddisfatto per oltre la metà degli esami, 

rispetto al 75% dell’anno precedente. Infine, anche la percentuale di laureati che si iscriverebbero di 

nuovo allo stesso corso è aumentata, passando dal 73,2% del 2018 al 78% nel 2019. 

 

 

2. Giudizi su infrastrutture, attrezzature servizi e organizzazione degli esami 

Le percentuali di laureati che esprimono un giudizio positivo su questi aspetti sono molto elevate. Le 

aule sono state giudicate adeguate (sempre, quasi sempre o spesso) dal 95% dei laureati 2019, 

percentuale leggermente superiore al 94,7% del 2018.  

L’organizzazione degli esami è ritenuta soddisfacente per la maggior parte degli esami dall’80% dei 

laureati 2019, contro il 75% dei laureati 2018. 

Meno elevate sono le percentuali dei laureati che hanno giudicato adeguati gli spazi dedicati allo 

studio individuale (59,9%) e le postazioni informatiche (58,8%), e che sono decisamente soddisfatti 

delle biblioteche (32,1%) e delle attrezzature per le altre attività didattiche (38,2%). Tali dati, 

decisamente migliori rispetto alle rilevazioni del 2018, sono già da tempo all’attenzione del Gruppo 

Qualità che ha inserito tali priorità nei Rapporti di Riesame per portarli all’attenzione degli Organi 

Collegiali.  



 

3. Indicazioni e Suggerimenti dal NdV e dalla CP-DS  

Nella Relazione OPIS NdV 2021 viene evidenziato come per il corso in Economia Aziendale 

(DiSAQ) l’elevato numero di laureate/i ovviamente condizioni la confrontabilità dei dati con altri 

corsi e il valore relativamente basso di laureate/i “decisamente” soddisfatti dei rapporti con i docenti 

e dell’organizzazione degli esami. Si segnala inoltre la percentuale relativamente elevata di laureati 

che si iscriverebbero allo stesso corso ma in altro Ateneo. Con riferimento a quanto osservato dal 

NdV, occorre, tuttavia, precisare che le percentuali di soddisfazione sono in netto miglioramento 

rispetto al 2018 ed anche i dati 2020 confermino tale trend (Scheda SUA 2021, approvata nel CCdS 

settembre 2021). 

Con riferimento alla soddisfazione relativa al rapporto con i docenti, infatti, la percentuale 

complessiva di soddisfatti è pari all’89,8%, con una percentuale di studenti decisamente soddisfatti 

pari a 21,2% (contro il 19,7 dell’anno precedente). Relativamente all’organizzazione degli esami, 

l’80% dei laureati si dichiara soddisfatto per oltre la metà degli esami, rispetto al 75% dell’anno 

precedente. Infine, anche la percentuale di laureati che si iscriverebbero di nuovo allo stesso corso 

dello stesso Ateneo è aumentata, passando dal 73,2% del 2018 al 78% nel 2019. È vero che è 

leggermente diminuita la percentuale di studenti che si iscriverebbero allo stesso corso dell’Ateneo 

(-0.1%), ma tale diminuzione è nettamente inferiore rispetto all’aumento di coloro che si 

iscriverebbero di nuovo allo stesso corso (+4.8%). Sono, infine, in diminuzione le percentuali di 

studenti che si iscriverebbero allo stesso corso, ma in altro Ateneo (-2.6%), ad un altro corso e in un 

altro Ateneo (-1.6%) e che non si iscriverebbero affatto all’Università (-0.4%). La Relazione della 

CP conferma tali osservazioni. 

Relativamente al giudizio sulle infrastrutture, dalla Relazione NdV emerge un quadro 

complessivamente positivo nonostante la numerosità del corso. Le percentuali degli studenti 

soddisfatti sono in miglioramento ad eccezione del giudizio sull’adeguatezza delle attrezzature, 

rispetto al quale la percentuale di laureati che le giudica sempre o quasi sempre adeguate è scesa dello 

0,4%. Occorre, però, considerare che la diminuzione è lieve e che può essere anche collegata 

all’esperienza della pandemia.  Con riferimento a questo punto, il giudizio che emerge dalla relazione 

della Commissione Paritetica è complessivamente positivo: i dati Alma Laurea evidenziano un trend 

di miglioramento e anche dai questionari raccolti dalla componente studenti della CP-DS emerge un 

generale grado di soddisfazione rispetto all’utilità dei materiali, degli ausili didattici, le aule e le 

attrezzature.  


